正信、佈施與安般念
烏拱大長老 開示於2011入雨安居供僧法會
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Namo tassa bhagavato arahato sammāsambuddhassa （x3）

皈依  彼   世尊     阿羅漢   正等正覺者     （三次）
1. 序讚
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靜樂禪林 (Santisukhavana)的成立是在場的僧信及廣大法友善施的努力成果。有了真正的森林禪修道場，使得佈施、學戒、乃至出家變成容易受持的善業；更殊勝的，我們安住禪林修行，趣證菩提。
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今天大家親手拓荒，同登山頂遠瞻禪林的壯闊景觀，共豎教旗於山頂界場的預定地。這就像站在堅固的磐石，看到生命的前景，正待精進達到目的地。

2. 以正信為基受持善業
就佈施者，對持戒的人，乃至修行止觀的人來說，基於對於三寶的信、對於業果的信，這是必要的前行。因為這樣的前行，使得我們這些善業可以真正的殊勝、帶來美好的果報，導趣於現證菩提。

靜樂禪林位於中台灣，大家遠從南北各地而來到這片山林，一定懷著一分真誠的淨信。有些人是基於佈施與護持道場來到這裡；有些人是來這裡受持戒、乃至於出家；有些人是進一步在這裡長期安住下來禪修；或是以長期修行、現證菩提為目的安住在這裡。從數千里外的緬甸來到台灣弘法，隨喜大家基於對三寶的信心、想要修行來到這裡；這份隨喜助我安樂住於禪林，為教法植根於台灣而共同努力。。

正信什麼呢？我們相信佛陀是智慧圓滿，相信佛法的真理可以斷除一切煩惱，相信佛制的僧團自身修行、親近修行可通達清淨之道。也就是對於三寶的信心，還有對業果的信心：善業一定會得到好的果報；去除不善業，就會遠離惡趣的道路。我們基於堅定的正信來受持佛法，佈施、持戒與禪修，依著正信與善業相結合，共同於道場修弘佛教，這是非常珍貴難得的。

3. 佈施的功德與果報
佛陀常於聖典的經文開示佈施的功德與果報。佈施的捨心可以除去吝嗇與慳貪，柔軟我們自己的生命，容色端嚴、光明潔淨，猶如在蓮花池裡長出來的莊嚴的蓮花一樣。我們去國姓街上托缽的時候，看到佈施食物等生活用品的人，他們所呈現的柔軟威儀與佈施喜悅，看到施主與善心相應的所開展容色。這些是我們來這裡佈施服務、隨行僧團托缽，都已親自看見的。

佈施的善業引生財富等福報，讓我們具足食衣住藥這些生命的必需品。更重要的，與人結善緣，淨化我們在世間的生命，方便妥善的受持戒，支持我們修習止觀。從佈施開始，我們走上菩提大道。

4. 安般念的方法
靜樂禪林作為一個森林禪修道場，受到大家信心的護持，依著持戒而修行，引導大家安享寂靜之樂。所以，最後要簡單地教導大家修習安般念的方法。
依著佛陀在聖典裡所教導的：
（1）適當的處所：

要到適當的處所，就像這裡，有森林、可樹下住、又是空閒寂靜的地方。我們的大導師佛陀，從出家修行、現證菩提、轉法輪、般涅槃，都是在森林裡度過的。森林住，安樂禪修，這是佛陀讚美鼓勵的。雖然在緬甸的禪修道場修行與教學很久了，來到靜樂禪林住了近半年，感覺這是一個安祥寂靜、適合修行的地方。大家住在這裡幾天，就會知道這是一個適合修行的地方，瞭解佛陀鼓勵的森林禪修。

（2）坐姿：
生命在呼吸之間，行住坐臥都可念住於呼吸。而坐下來禪修的時候，要有適當的威儀，可以雙腳前後安置散盤，上半身保持端直。這是身精進，助益心精進。(觀淨尊者補充：大長老每天帶領大家集體禪修時，他的威儀是最標準的。不論是走路、靜坐與開示時，長老的四威儀都是很端莊、莊嚴。真是領眾禪修之典範！)

（3）安心的方法：
修習安般念的方法是我們的心只要單純的念住在人中附近，清楚呼吸就可以，安享悠然的呼吸，不用增飾造作。安般念是佛陀教授的方法，次第修習可以達到第四禪；乃至依著安般念的定，可以修習四念處、七覺支，現證解脫。詳細的修習方法，在這次的禪修營已有開示。

5. 結讚與勸勉
今天，大家從台灣的北、中、南各地，來到山上這麼偏遠的地方，顯示大家強烈的信心，更要保握因緣修集菩提道糧。最後引述佛陀在《法句經》的偈誦來勸勉大家：我們要保持自己所做的是離開不善業的，所做的是善業的，淨化自己的心，這是佛陀的教導。

（大眾同讚：Sādhu！Sādhu！Sādhu！）
禪林今日的吉祥事與前景
觀淨尊者 開示於2011入雨安居供僧法會
靜樂禪林

2011/07/31
今天護法會在靜樂禪林舉行入雨安居的供僧法會。同時，禪林一大早就陸續開始諸多吉祥事，這也預示著我們的莊嚴願景。
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1.今逢吉祥事
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首先，從帕奧禪師3月帶領學院的春天計畫，初步啟用靜樂禪林，之後我們就在安忍共住於禪林修行。7月初開始的禪修營，我們終於有遮風避雨的新禪堂與住所可使用，這是大家共同努力的成果！今天正是禪修營圓滿功德迴向的日子。第二件吉祥事，今天也是每個月守護禪林的清淨日。從一大早，有的護法則從昨天就開始清潔禪林，特別是整理山頂界場的預定地。
7月中，僧團第一次在靜樂禪林入雨安居。今年學院的雨安居有10位以上的尊者，護法會利用今天的星期假日，發起供僧法會，以便大家植福護持雨安居。學院成立以來，一直都有僧團雨安居，今年則第一次達到10位尊者安居，展現僧團領眾共住修行於靜樂禪林的莊嚴法事。
第四件事則是剛才大家同往山上，豎立教旗於山頂界場預定地。界場對僧團的駐立是很重要的地方；靜樂禪林做為僧團領眾禪修的道場，很適合在山頂上立界場，也預定起佛塔。大家同步登山，沿途俯視禪林的山腳，遠眺國姓山谷，開展的山景盡在眼前，置身此境無不感受到山頂界場之殊勝與必要。如此，全山宗教區的整個結構也會更莊嚴、穩固。而僧團就會住在標高約650公尺的森林之內，今天的艷陽更襯托山風的清涼宜人。今年11月帕奧Sayadaw蒞臨的時候，將邀請禪師帶領僧團在山上界場預定地結界。我們現在開始親手整理山上的界場，今天豎立教旗，在下個月道場清淨日，僧團會正式開始移除界場的預定地，以待Sayadaw來領眾完成結界。另外，11月斯里蘭卡聖法大長老(Ariyadhamma MahAthera)預定會蒞臨台灣，剛才烏拱大長老就提示邀請以共成莊嚴結界。

第五件事，下午學院每月固定的僧信會議暨禪林籌建會議。接著嚴新富教授蒞臨指導道場森林的保育計畫，教導如何愛護使用這塊土地，以達保護森林土地、道場與禪修者之目的。禪林目前的運作，會在每月禪修營的圓滿日作為清淨日，並召開每月的僧信會議與籌建會議。
2 .遠瞻前景 同達標的
禪林現前的規模很小，才剛開始幾個月，要改善的也還很多；而今天卻有來自台灣各地的佛友善施，有些人遠從南台灣的屏東、高雄來，有些來自台北。更特別的，眾多住台的緬甸華人信眾開始來到禪林。現場僧眾則有緬甸來的烏拱大長老等，來自澳洲的自信長老，在場的台灣尊者超過半數。現場Sayalay有緬甸來的，有馬來西亞來的，也有台灣的。現場的僧眾、尼師與信眾來自各國，事實上我們是一個小而美的國際道場。大家有很強的護法能力與信心，才有辦法在這麼偏遠的地方處理這麼多國際事務，特別是涉及緬甸國際事務極為複雜。
道場現場的建物還很簡單，各方面成長的空間也還很多。但護法信眾不只有很強的信心，更有長遠心，已草擬建設藍圖與進程，將慢慢建設禪林成為國際道場。如烏拱大長老剛才開示的鼓勵，我們都是基於對三寶的信心，來這裡布施、持戒、出家乃至安住長期禪修。在台灣，很難得有如此僧信共同修弘佛法的森林禪修道場，基於這些善業與難得因緣，Bhante鼓勵大家發長遠心，安住在禪林學習與成長，依住三寶而護法，一起來建設道場，以此功德增長菩提資糧，共趣菩提前景與目標。
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