植根佛教於台灣之理念與行動─
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烏給大長老(Sayadaw U Kesarinda) 1951年出生於緬北，1989年到帕奧禪林，1990年任禪師，協助帕奧禪師建立後來名聞遐邇的帕奧禪林。1997年帕奧禪林在曼德勒成立第一個分院，大長老擔任住持至今。曼德勒禪林是帕奧禪林最成功、最有威力的分院，平時維持住眾大約300人；另亦再分出成立數個道場。大長老獲頒大禪師(MahākammaTTHāna-Acariya)之盛譽。
大長老很慈悲，於2010年7月間應學院邀請蒞台，於菩提禪林雨安居並主持禪修營。在迄今四個多月的教學期間，明顯拓深了學院的宗旨－植根上座部佛教於台灣。年底承帕奧禪師的指示，將帶領學院；大長老預定每年約半年駐錫在學院，教導禪修者三藏、三學，以弘揚佛陀教法，散播慈悲利益眾生。相信：大長老在成立禪林與分院的豐富經驗及威德力，將帶領學院僧信以佛陀教法來深耕台灣，並將助益上座部佛教的傳統連貫於台灣，乃至更廣的華人區。
感恩代院長－觀淨尊者禮邀大長老來台植弘佛法，大長老也是尊者受具足戒時的師長(Kammavāca-Acariya)；經尊者協助安排，讓護法會法工們得以有機會親炙大長老，聆聽大長老學佛經歷及當初成立曼德勒禪林的點滴辛苦過程，並給予教誡與鼓勵。
2011年新春之際，學院附屬的「靜-樂-禪林(Santi-sukha-vana)」(大長老命名)終於要開始了，初步見證大長老領眾修弘正法之威德！
Sādhu！Sādhu！Sādhu！                             2011年2月
1. 大長老的修學要略
烏給大長老(Sayadaw U Kesarinda)之全名乃「烏 給薩琳達」，1951年生於緬甸曼德勒北方約150公里處，長老的伯父也有兩個兒子是出家的Bhante。在家鄉當沙馬內拉（9歲）及受具足戒（20歲），後來到曼德勒學習，住了約十餘年；再去南部約10年，其中後七年是住在帕奧禪林。長老是1989年到帕奧，去帕奧之前已經學過靜坐，但是所學的方法沒有系統。去帕奧之後，在帕奧禪師座下修行，學習到系統的止觀禪法，個人禪修的經歷與威德盛讚於禪林的早期於核心僧伽之間。

1990年後開始協助指導禪修，帕奧禪師專心撰寫五大冊的《趣向涅槃之道》期間，道場由長老協助負責三年；在禪師身體不好去仰光看醫生的時候，也是由長老幫忙帶領道場。長老1989年到帕奧禪林的時候，禪林只有十多位Bhante，沒有什麼房子，也沒有什麼事情。帕奧禪林在1990年之後約十年，主體建設就完成了。
1997年曾隨帕奧禪師赴斯里蘭卡弘法，後來受邀請去曼德勒主持禪修營，終於建成曼德勒禪林。因此，台灣等華人的禪修較得有機會親炙，而大長老在帕奧禪林則被譽稱為「二禪師」。
2. 曼德勒禪林簡介
有一位緬甸居士邀請長老去曼德勒指導十天的禪修營，剛去的時候什麼都沒有，只是單純一個禪修營的因緣。禪修營結束之後，又有其他人邀請，就這樣一個接一個邀請，長老就在曼德勒住下來了。剛開始到的時候，什麼東西都沒有，地是屬於政府的，也不能蓋房子，沒有水也沒有電。現在已經很好了，後續帶領道場的人也在培養當中，準備傳遞弘法的重任。

現在曼德勒分院平時大約保持300個住眾，也有讀書的小朋友，共100多位僧眾，尼師大約60人。分院已經有一點威力，再分出三個道場，結合在學院的弘法展望，將來還會更加深廣弘傳佛教於緬台等地。
3. 植弘佛教在台灣之重要及初步認識

在台灣有很多東西我們要瞭解，要善巧安排。我們慢慢弘法，自己傳法的功德與地方慢慢堅固，真正以佛法利益大眾，別人再講什麼也是沒有用。例如：有人特別強調要吃素，雖然我們知道這不是佛陀的教導，但在這個因緣裡，不要因此而造成是非或生怨敵。另一方面，假如對方邪見很強，我們跟他衝突的話，也是沒有利益，這些我們要善巧地安排。弘揚佛陀教法（sāsana），是為了大家在佛陀教法裡可以獲得利益，我們自己也是成就波羅密。我們在台灣建立佛陀教法，不只是建立在台灣這塊土地裡，更在我們個人的生命裡真正落實戒定慧，這才是佛陀的教導。因為佛陀的教導依戒定慧來淨化身口意業，以斷盡貪瞋痴。
佛陀教法有戒、有定、有慧，我們對這些相關的法落實去做，在食、衣、住、藥等資具清淨，修定有方法，修慧也有方法，自己可以受用並且展現出來，對方有可能在了知以後會改變想法。吃只是食、衣、住、藥這些生活必需品中的一部分，佛陀教法還有很多內容，而不是只取一部分來論斷。如果有人（包括緬甸）認為自己吃素就是比較高級的修行而增長我慢，這樣的話不理想。事實上，佛陀沒有制戒規定一定要吃素或是一定不能吃素，三淨肉乃佛陀許可的。三淨肉是我們自己看到殺、或是為我們而殺、或是懷疑這是為我們而殺，沒有這三方面的問題，這三方面都清淨而去受用的話是沒有違反戒法，所以叫做三淨肉。不管是吃肉或吃素，我們都要有智慧，要去省察（yoniso），但只為維持色身以支持修行。假如我們不了知食的目的，而是基於貪愛，喜歡吃這個、喜歡吃那個，這樣不管是吃肉或吃素都不好。
食、衣、住、藥是每一個人都需要的，不管是出家人或在家人，而南傳僧團是依照佛陀教導的法與律，不持金銀亦不運作金錢交易；因而有時候就需要善巧的淨人（kappiya），知道戒法，如法的運作處理這些。受持金錢的人，自己找錢也自己安排錢，可能有人會成就世間的福報，因而增長煩惱更是普遍，但不同於佛陀的出家戒。北傳佛教在台灣的時間比較久，遍佈各地，很容易被人家看到，但也不是一開始就這麼興盛的。我們弘法是依佛陀在三藏聖典的教導，看重自修與利他人受用戒定慧，不看其它，這才是正法興隆於世間，也是植根佛教於台灣的唯一之道；慢慢地，越來越多人受用佛法，就會護持。帕奧禪林，乃至曼德勒分院不就是這樣嗎？
4. 對護法會的教誡與鼓勵
4.1安忍與智慧
弘法最重要的是要能安忍（khanti）。不要別人講一些話，就沒辦法忍耐。別人有時候是讚歎，有時候是批評，有時候是講閒話，有時候是講一些爭議性的話題，對事情沒有幫忙，這時候就要忍耐。假如有一個適當的處所，讓有修行的人、老師、出家人、信眾聚在一起學習，慢慢的累積，有力量的時候就成功了，這時候別人再怎麼講都是沒有用的。
剛開始的時候一定是困難重重，就像曼德勒分院當初也是除了幾個人以外，什麼東西都沒有。但是要適當的安排，沒有的東西如何處理比較方便；多餘的東西如何來挪開，讓學習、生活與教學可以方便，這些都要發揮智慧去安排。
4.2有適當的處所

在台灣，我們現在還是開始的階段，要知道的、要做的、要準備的事還很多。有一個適當的處所是很關鍵的，佛陀的教法有生根處，自己能如理的依法與律來安排學習。這樣的話，我們才可以一步、一步成長，並且明顯展現出來讓別人瞭解。假如沒有一個適當的處所讓大家來受用學習，要累積弘法的因緣比較難。前幾天我們去看過不同的處所，假如能找到一個適當的處所，作為開始的點是很好。弘法要有一個明顯的目標以及恰當的作法，這是需要的；僧信可以彼此討論如何來成就。
有了適當的處所之後，我們要做的事情還很多，這樣道場才可以慢慢堅固起來。在明確的目標下，擁有屬於自己的處所，這些都要靠因緣，但是也要有人在這裡修行、在這裡弘法、在這裡護持。
4.3 妥善的安排
尊者如果受到邀請供養四資具，才可以主動講；例如住台灣的緬甸人曾邀請過，我就可以主動告知所需。如果沒有的話，居士或護法會的人知道比庫的需要，可以彼此告知，邀請大眾來做功德植福田。
有適當處所的話，因緣容易成熟，否則不但會拖很久，因緣也會變得不確定。假如護法居士能夠利用機會先讓大家知道，進而瞭解，再用適當的方法進行，就可以一步、一步成就。例如，護法會舉辦供僧法會時，利用很多人聚集的時候，能事先規劃安排，貼出看過的幾個處所的照片及相關資料說明，讓大家能瞭解籌建森林道場的意義與重要性，有興趣的人可以進一步參與共同成就，因緣比較容易成熟。有一個地方確定之後，我們可以妥善的安排；假如適當的處所沒有確定，就沒有辦法做整體的安排。
我們要做的事情很多，但是在剛開始的時候要有一個好的起點，才能去妥善安排把事情完成。就像剛到曼德勒的時候，那裡什麼都沒有，也沒有人知道。之後，指導禪修、開示，加上適當的安排後，慢慢的大家有信心，開始有人來佈施。曼德勒城裡的人知道道場裡的Bhante們跟他們以往所見的出家眾不一樣，對佛陀教法有信心，所以道場慢慢建設起來。來禪修的人也修得很歡喜，對修行越來越有信心，越來越多人來修行，也有更多人來邀請供養。經過13年的建設，現在約有70個建築物，乃至可容納千人以上住在那裡。
只要一個地方成熟之後就容易了。現在曼德勒分院，因為土地小、人多，已經很擠了，還有多人要來供養建築物，但沒有得到許可；因此，又分出其它道場。只要一個地方成熟，自然會有其他的因緣。
5. 我們現階段的目標與行動
我們需要一個適當的處所，以供僧團領眾駐足大地，依法與律自主決定如何安排修禪與學教，不用顧慮不相關的因緣。在台灣有能力佈施、想要佈施的人很多，只是因緣還在具足中、還沒有連結起來。所以，在剛開始階段，我們還要努力。別人若知道我們有一個好的目標，現在又有好的教學因緣，他們會有信心，加上我們的說明、解說，來讓他們瞭解，會變得比較容易成就。

我們在這裡才剛開始，有忍耐加上妥善安排，慢慢的會成功。在曼德勒分院裡，有的年輕僧眾已具堅固的佛法基礎，又到佛教大學學習，再一些時間就會成熟，以後也可以來台灣學習，在這裡共同弘揚佛陀教法。這是我們可以一步、一步充實自己，培養的助力。

有法的威力以及道場的威力，這是我們現在亟需培養的。在培養的過程當中，我們要有目標、堅忍、妥善安排、努力，這些相關的因緣具足之後，我們慢慢的就會成功！
（大眾同讚：Sādhu！Sādhu！Sādhu！）
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