落實佛教的修學次第於台灣

烏給大長老 開示於出雨安居之供僧法會
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1. 序贊

以佈施為前導，用柔軟心來持戒、修定，現生清淨安樂，更可以做為我們在生死輪迴裡往生善趣的資糧。我們依著這樣的善業為基礎，進一步修觀；智慧成熟，我們可以現證菩提，法佈施給有緣人。

（觀淨尊者補充說明：今天是出雨安居的供僧慶典，長老隨喜大家的佈施善業，先開示佈施的功德乃現證菩提之資糧。接著，我們請長老傳授五戒，大家跟著唸誦，歡喜受持五戒後，再聆聽長老的開示。

大長老是十歲在緬甸出家，至今已經超過五十年。）

長老帶領大眾唸誦三皈依及五戒文（略）

2. 佛法的修學次第與目的

2.1 三皈依的意義及功德

剛才在受持戒法之前，我們先進行三皈依－皈依佛陀、皈依法、皈依僧。世間人有各種不同的皈依、不同的趣向。我們既然認識到生死輪迴，為了要出離生死輪迴的苦，所以我們以究竟的三寶－佛、法、僧為皈依。佛陀不僅自己現證菩提，更教導眾生可以覺悟、出離煩惱；所以我們先皈依佛。法是佛陀的教說，乃引導我們可以出離煩惱的真理以及修行的次第；所以我們皈依法。僧團獻身致命於佛陀之教，不但自己受持佛陀所教的法，而且是傳遞佛法在世間的專業修行團體；所以我們皈依僧。我們以虔敬的心來皈依三寶，ㄧ次皈依、兩次皈依、三次皈依三寶，以此殊勝的皈依功德，可以去除我們生命的障礙；以這樣清淨的心為基，我們可趣向於出離煩惱、現證菩提。。

2.2 受持五戒的意義及功德

大家還有煩惱嗎？煩惱生起的時候是熱惱，這樣的煩惱不只現在苦，還會引導我們再次的輪迴受苦。煩惱潛伏隨眠於我們的生命流；遇至境界考驗，浮而纏伏心，或貪或生氣或笨笨的；乃至控制不住心，表現在身業與口業，就會講不善語或動手，造成行為上的違犯。我們持戒，可以守護身業與口業，可以先降伏這些粗的煩惱；依戒來進修定慧，就可淨化心，斷盡隨眠煩惱。

2.3 兩種佈施
大家今天來佈施食、衣、住、藥等生活必需品來支持僧眾的生命；自己的生命也需要這些物品來維持，正因為過去佈施的善業而今有豐足的物品。但是，對這些物品，我們終有一天要放下，自己沒有辦法真正帶走；所以對生命來說，物品不是究竟真實的。以現有的物品來佈施，這些佈施的善業及功德會相隨於我們的生命流，支持我們趨向菩提。

今天的供僧法會，大家帶各種生活必需品來供養三寶。佛陀更讚美的是法的供養。法的供養是我們有佈施的善業之後，進一步受持戒修行，也分享教導親戚朋友、乃至大家，成就法佈施。佈施、持戒、修定，這些可以支持我們在生命流裡安樂、往生善趣，作為業的種子；更殊勝的智慧的種子、修習觀禪，乃至了知四聖諦、現證涅槃。我們自己現證涅槃，除了煩惱去除，生命也是究竟的清涼。現證四聖諦需要智慧成熟，而這是要從佈施、持戒、修定（修止）、修慧（修觀）來次第增上、相互支持的，這是整體不可區分的，而不是單一可以成就。這些功德法具足之後，我們的生命就可以究竟的現證菩提、解脫一切的煩惱。我們自己修證佛法，這是勝義的法供養；我們也教導別人現證菩提，這是佛陀最讚美、最喜歡的法佈施。

2.4佛法的修學次第

現在佛陀教法還存在世間，還是佛法住世的時代，這是我們最大的福報。在正法住世的時候，我們自己可以受用佛陀教法，這是最重要的。我們自己受用佛陀的教法，涅槃現證成為真實，以身例證正法住世，延續佛法在世間。

現證涅槃是修學佛法的目的，就佛陀教法的整體修學次第而言，第一是皈依三寶（saddhā），第二是三藏聖典的學習(pariyatti)，第三是依著三藏聖典來勤修三學（paTipatti），最後是現證（paTivedha）而斷除三毒。例如，在緬甸有超過五十萬的比庫僧伽，加上Sayalay（戒尼）以及廣大的信眾；因為有僧團帶領，僧信共組教團而弘護佛法，把佛陀教法植根在緬甸的大地。緬甸三藏聖典的教學也很著名，大家來這裡長期學習，研習三藏的因緣就會成熟。緬甸也有專門教導、落實戒定慧三學、以禪修為主的道場，例如帕奧禪林，這也是佛陀教法真能堅固的因緣。

在三寶、三藏、三學堅固的基礎上，讓三毒可以斷除、涅槃可以現證（paṭivedha），教法堅固。要真正莊嚴這次的法會，就是把佛陀教法的整體修學次第實逐漸落實在台灣，這有賴大家來同修共弘。

3. 結喻(植根佛法於台灣) 與迴向

3.1 結勸
台灣這裡已經有各式的佛教以及善良的宗教，人們也很容易聽受良善的教說。如何在依著佛陀教導的戒組成的清淨僧伽以及僧信共組教團，大家進一步跟自己的親朋好友及跟有緣的人分享佛法，以引導親近善士與聞修正法，把佛陀的教法生根在台灣的土地，這是我們的目標。譬如一個水池，僧伽帶領信眾（僧信）就像是把水池做起來的人。水池要有堤岸，三藏聖典(pariyatti)就好像水池的堤岸；如果沒有堤岸，水池無法儲水。戒定慧三學（paTipatti）就像水池裡清涼的水，勤修三學讓我們可以得到生命真正的清涼。現證道果（paTivedha）就像水池裡開出莊嚴美麗的花朵，綻放教法、法味香薰世間。

在座的諸位，不管是僧眾、信眾，來自不同地方的人，我們瞭解到佛陀教法有如此豐富的內容：皈依三寶、研習三藏、勤修三學（戒、定、慧）、斷盡三毒。最重要的是自己落實、受用，真正的現證菩提，證明佛陀教法的真實性。這樣的話，我們用佛法來報恩佈施親友，把佛法生根在我們所生長的大地裡，讓佛陀教法在台灣能夠真正傳續下來。而正法久住不能只靠一人，也不能只靠僧團，乃要僧信共組教團、安於道場，以同心弘護教法於社會大眾。

3.2 迴向
大家每天都要佈施、持戒、修習止觀；直到臨時都能憶念自己的善業。我們修習這些善業是為了可以斷煩惱、可以現證菩提、可以證悟涅槃。我們的願是有朝一日自己可以現證涅槃，法佈施，分享功德給一切眾生，自己親植佛陀之教於台灣，永續在我們生長的大地。
（大眾同讚：Sādhu！Sādhu！Sādhu！）
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