成立靜樂禪林之本懷
烏給大長老(2011 0405)

開示於結界、戒會與禪修營之圓滿法會
寶蓮記錄 
1.禪林的宗旨─實踐正法以植根教法在台灣
我們的宗旨就是為了正法久住，於台灣植根上座部佛教（Buddhasāsanassa mūlāni Taiwandīpe otarantu），所以成立「靜樂森林禪修道場(Santisukhavana)」。

什麼是正法(sadhhamma)呢？包含研習三藏（pariyatti）、勤修戒定慧三學（paṭipatti）與斷除三毒的現證（paṭivedha）。為了讓正法久住，我們要學習、對律經論三藏真正的精研了知，透過如理思惟，真正的去修習與實踐，也就是落實在戒定慧的修行，這樣才能智慧成就，斷除貪瞋癡三毒。這些都是依於對三寶的虔信(saddhA)，在正信的道場親近善知識而慢慢成就。簡言之，就是對佛法的信、解、行、證，亦即是佛陀教導的四種預入聖者法流之支分(四預流支)：親近善士、聽聞正法、如理思惟，及法隨法行以實現解脫，亦即是現證寂靜之樂(Santi-sukha)。
佛陀教法住立在世間，最切要的是自己受用、自己的修行；我們自己的業是良善的，乃至可以依於良善的行為而止觀成就，帶領我們到究竟安樂的地方，亦即是現證涅槃。我們不但自己受用佛法，也要可以幫忙別人了知佛法；這是佛陀讚美的，亦即是智慧的成長與真實的慈悲。慈悲助人最重要的是從我們周遭的人開始，在道場裡、在自己的家庭，都有很多實施的因緣。很重要地，戒律是我們在台灣修行與弘法的基礎；我們要學戒與持戒，進而研習聖典又自己修行，終可讓佛陀教法傳遞在台灣。
2.啟用禪林與共住禪林的態度

我們在靜樂禪林這裡學習，個人要有明確目標，對煩惱有慚愧心，有斷除煩惱的決意。對於世間的苦要有悚懼感，為出離五欲與五蓋而住在森林道場，這要有清楚的心願。道場是以現證菩提做為宗旨，我們結合共住在道場是為了現證菩提。另一方面做為佛陀弟子為報佛恩，感恩在佛陀教法傳承裡帶領我們成長的人、感恩一切守護教法的善緣；共弘同護佛法之久住以利益世人，則是真實的知恩與報恩。宗旨的成就要有精進的修行，在此新又簡單的環境，來自不同地方的人由僧領信而共組教團，需要互相學習了解。我們還沒有得到究竟的安樂（即現證涅槃）之前，對生命的擔憂都是在的；為了得到生命的究竟安樂，我們來靜樂禪林！

禪林已蒙帕奧禪師之許可，可作為帕奧禪林在台灣的分院。禪師駐錫禪林期間的開示，也讚美這裡是安靜又適合修行的地方、鼓勵大家同來受持善業。在此也要正式的告訴大家：我們已經開始使用這裡作為修行與弘護佛法的地方。而今界場（sīmā）已莊嚴結成，戒會以及禪修營也同時圓滿。這些都是僧與信、老師與學生妥善的結合，也是來自各地的師長，以及台灣人與多國的賢善智士在這個地方的結合，共同努來成就的。
修習佛陀教法與任何善業，都要發願做為現證涅槃的助緣。現證涅槃不是一天兩天，一個月兩個月，一年兩年，不達目標即需要持續地努力向前。住在這裡，不管是服務為主或靜坐為主，在家或出家、老師或學生，最重要是守護三業，依戒定慧，漸次調伏煩腦，現證道果斷除煩惱。現在我們有此適當處所作為森林道場，更有利於長期禪修，不需再不斷地搬遷。因此將來僧信都要以靜樂禪林為基地，令教法妥善地彰顯，而台灣人在此地更要負起責任。
住在這裡要有安忍(khanti)的心，慈心相照與共事，如此所有的善法皆能成就。例如曼德勒禪林(帕奧首開的分院)，剛開始沒有水沒有電，在簡單的環境裡，以一顆安忍、長遠的心，從1997起，約10年慢慢成為300位禪修者的道場。我們已進駐啟用靜樂禪林，真正的修行是用好東西而不驕傲與貪心、禁得起利養稱譽，在簡單的處所也能安忍受用、堪忍世間的毀謗，如此地學習佛陀的教法。我們亦開始規劃此地，如教學之充實及禪林之建設，成為長期安樂修行的處所。
3.圓滿成功

今天是我們結界、戒會與禪修營圓滿成功的日子。真正的圓滿成功需則如佛陀斷盡貪瞋癡，才是究竟的成功。更且，佛陀的教法能久住世間，也要外顯而可見，讓別人易來親近與學習，才是成功。就如佛陀是在菩提樹下斷除煩惱現證菩提，之後轉法輪，建立僧團，接受頻婆娑羅王的供養，成立竹林道場(Veluvana)，讓教法生根於在印度(古稱 贍部島Jambudīpa) (詳參覺音尊者的《本生經註》)。在結界為首的「春天計畫」，我們同時進駐啟用靜樂禪林，當然是恪尊佛陀的教導，緬懷佛陀親自領僧弘法以現起三寶於世間。

佛陀的教法經長老之傳誦(Thera-vAda)而南傳於斯里蘭卡(古稱 蘭卡島LaGka-dIpa)，當僧團接受道場而興起教法之時，接著蘭卡島人於本地出家，而只有當蘭卡人於本地持律而誦教，才是佛教已被植根 (詳參覺音尊者的《律藏註之序緣》。今天，僧團主持的戒會圓滿了，台灣本地人在靜樂禪林的界場受戒，我們期待更多新人於此出家受戒，新戒子對自己也要有期許，長遠心學戒乃至誦教戒法於台灣。
來禪林學習的人是否還有煩惱？弘法的人也還不是解脫的聖者，與佛陀住世的時代不一樣。雖然禪修營已結束，不管來出家，參加禪修營的人，或是帶領的師長，我們已有適當的處所，大家更要守護自己、精進禪修，這樣才是趨向佛陀所講的圓滿的成功，也是教法真正植根於台灣。
最後勉勵大家共住在這裡要累積菩提資糧，減少煩惱，達到現證菩提的宗旨。大家同心努力，讓自己的生命在教法裡安住，究竟安樂，教法能在台灣永續地照亮斯土，有情同享「寂靜之樂」，暢顯啟用靜樂禪林之本懷。
**************************************************************************************

哇！靜樂禪林誕生了！─從無到有的驚喜！

簡美真

1.我們終於有完整的家了

　　2008年以來，學院師生奔波於山崖、水邊、高速公路以及各式各樣的小徑上。尋尋覓覓，就是為了找到一個適合禪修的地方！不是我們沒有家，我們的家很舒適，是法藏講堂，設備齊全又溫馨。她位於台南歸仁鄉，交通十分方便；只因位市區吵，又近直昇機場。現在，講堂仍是我們感恩懷念的家，轉作教學為主。只因為心中要落實更殊勝的法，我們願意付出體力、心力、時間和資具去成就法的全貌──一個幽靜的阿蘭若森林禪修道場。

三月結界與戒會結束之後，「靜樂禪林」誕生！從此我們有了更完整的法的家園，僧信法友得以安心勤修，善士信施得以廣植深耕福田。我們榮耀了那個歸仁故鄉的家，成長了善施的功德。我想我們尊敬的慶定長老一定會以我們為榮的。如今回想起來，內心澎湃不已，還是想落淚。

2.甘苦與共的準備與靜候佳音

年初，我們滿懷希望處理了禪林的土地。二月開始要整理禪林的時候，看著地上僅有香菇寮與鹿寮，我們這些護法居士信心不足、人手不足、淨資不足。也聽到一點異樣的聲音，總覺得是師長們太樂觀。而烏給大長老卻有堅定開示：「禪修練就能生能死的自在力，也要堪能住簡單的禪林，讓我們活用起靜樂禪林！」這教誡指引我們進駐禪林的方向。

很快地，2月11日召開第一次會議以準備三月之「春天計畫：結界與戒會」。13日ＵKe大長老即帶領僧信大眾豎立教旗於戒場之預定地。至今，猶記得ＵKe大長老臨別前再三叮嚀：我們要有長遠心、堅忍心與慈心。他老人家依憑對法的體驗，輕鬆笑看這些事，滿懷信心，堅定而有力。

大長老月中返緬之後，觀淨Bhante帶著我們繼續準備即將到來的莊嚴法事，迎接帕奧禪師及諸大長老為首的諸尊善士。一切都是新而殊勝的法緣，新的人、新的事、新的地方。我們真的一則以喜，又有臨危授命之懼！還好，二月底，慈祥的Water Bhante到來，隨著我們天天從菩提禪林出發、翻越山嶺、同到靜樂禪林，也如慈父般護念著觀淨Bhante。觀淨Bhante看到大家的精勤共進，集合鼓勵大家，他說：「只要我們默默地認真做該做的事，我們守護身心、謹守戒定慧的內涵，一定會感得跟我們有法緣的眾生果報成熟，來幫我們成就善業。」

    三月初，來自屏東高雄的金山與暫修師兄他們這組救難大隊總共十人，他們是真的救難志工，專門針對落難於水中的人給予協助。他們是我們的前鋒部隊，自帶帳篷食物，給我們開路，給我們電和燈光，帶給我們方便和明亮，還把好吃的食物留給我們，好多淨資佈施我們。他們自動發心，善巧成就，完全展現了『喜俱智相應無行心』，堪稱在家居士護法典範。

有了簡易的水電，勇健尊者與新到的安天尊者領眾開始進駐禪林，協助督導整理事宜。連同住在當時菩提禪林的女眾在家出家人也沒缺席過，她們常常往返兩地，車程勞頓可想而知。觀淨Bhante適時鼓勵大家，接連發出email，分享新的善緣與肋力，如說：「3月5-6日，每日都有30餘人在靜樂禪林大整理。辛苦而歡喜，進度已向前大進。」不只大家知道了最新的進度，鼓舞著我們奮勇向前；特別記Bhante在信末的祝頌，與我們共勉「弘法四事：正念處事  慈心共事  精進任事  安忍成事。」

3月16日，U Ke大長老返院，隨即帶領學院僧眾、男法工暨當時準備要短期出家的11位男眾進駐靜樂禪林。這些新出家的勇士，大都二月底就已加入「春天計劃」之準備行列，如俊仰、明熙、元寶與新盛，及宜翰與阿海博士等人。他們在勇健Bhante帶領指揮之下完成最後的整理，18日U Kun大長老也由智行尊者陪同蒞院，學院的僧眾大都進駐靜樂禪林了。19日早上，女眾求出家者於菩提禪林舉行短期出家儀式；下午男眾一起剃髮，20日出家，正式進入禪修。而元寶與新盛這兩尊新師父至今還安享於禪林。

我們歷經甘苦與共的準備，奔走於山之兩邊，的確是累，而眼看著時間一天天逼近，很慌，也眼看著不同的人一直加進來幫忙，很驚喜。他們一個比一個優秀，一個比一個更願意付出，挫折困難的確有，意外狀況也發生。但於20日下午，終是萬事皆備，U Ke大長老領眾往機場迎機帕奧禪師等諸尊者長老，我們女眾就在禪林靜候佳音！

3.禪林的誕生與淨信心的成長

　　21日早餐後，帕奧禪師即帶領僧團開始準備結界處之移除，24日早上莊嚴結成界場，下午授具足戒及sayalay來求戒，直到26日的供僧法會以紀念結界及授戒。這些殊勝的法會，我們都是初次接觸；與會的長老、禪師與諸尊者，我們又認識有限；即使禪林的地形也還不熟悉，更何況熟練使用各種簡單或老舊的設備。真是新人在新地舉行著新鮮事！    

21日早上，就約有五十男眾師父與20位女眾師父在「開闊」的知足禪堂聽開示，我們也在養鹿的郊野之苑準備百人的午餐，還好住在易養寮的師父與鹿野苑的法工都真是知足易養。這樣，我們護持了結界、戒會與禪修，也逐漸催生靜樂禪林。我們真是新手上路，有出包但沒有出事，值得彼此隨喜事真的很多，也迴響直至今日猶存，更支持著禪林向前。

值得感恩的人訴說不盡，如：秀蘭、馨醇、息霜、寶蓮、惠祺、宜紅、浈芸等師姐負責大寮，慈勝、天儀機動性幫忙。慈勝雖已回德國，還不時打電話關心我們，說將來再回台灣總算有一個她可以真正修行的地方，特別是她曾經見證過禪林的原始荒涼。寶蓮繼續住在禪林，不僅前些時負責大寮，現在還專任文書，安心培育菩提資糧以待修行，聽說她有出家的準備，真是隨喜讚歎！

最可愛可敬的是秀蘭師姐每天往返東勢和國姓，她說她身為921受災戶必須努力拼經濟，但這三週的煮飯義工確實是她這輩子做過最有意義的事。大寮裡還有黃信瑋和國姓美食堂的李老闆，李老闆家有生病的老母親，有一次還把老人家帶上山協助我們，這種真情真意的相挺，實在是溫馨感人，到現在只要我們有急事相邀，他還是義無反顧來幫助。

　　張勝恆師兄父子、大湖的郭居士、台北的施性華師兄與蕭明哲師兄等人就像上天突然送給我們的禮物，出錢出力出腦筋，文武全才無所不能。特別是張師兄在準備階段的最後數日，帶人鋪好知足禪堂的木地板，整修好圓通寺送我們的20幾張單人床，現在成了我們的籌建委員繼續精進中。

金佃師兄、寶昭師姐、羅老師、秀琴師姐、錦良師兄、彗全師兄、先進師兄與昭雄師兄，更是功不可沒，他們都已經佈施學院超過一年以上了。錦良師兄還是籌建道場的原始發起人之一，沒有他一口豪爽允諾的鼓勵，沒有這麼容易進行土地的處理。金佃師兄忙裡忙內，還忙進忙出，我們現前用的生活物品大都經過他的精心準備，乃至禪林的土地都幸賴他的慧眼與堅持。

我們的寶昭師姐，不只同Sayalay Vijjesi肩負「春天計劃」的大部份文書，還與正煌共同完成護法會刊8以紀念學院成立三週年，更與在城等人協助出版三書，以紀念帕奧禪師蒞臨指導。期間，我們不只天天有新法工、新的莊嚴法事，還有新到的長老與大威德的尊者，更有新的法寶專書隨禪林的開啟而問世，以嚮法友善信之熱忱！而今，寶昭師姐還負責禪林籌建之法規等繁重文書。Sayalay Vijjesi也隨聽隨繪禪林的建設藍圖，幫忙我們看到建設禪林的遠景。

特別得感恩自信長老，他帶領昭雄、彗全、秀琴、阿秀等師兄姊長期守護著法藏講堂，做我們堅強的後盾。我們像外出的遊子免於後顧之憂，盡情揮灑發揮所長成就可能。隨著在靜樂禪林莊嚴法事，羅老師、秀琴與昭雄等也在南部用心整理與連絡，以待26日下午之「法藏講堂迎帕奧禪師之系列活動」。

　　智行尊者長期駐院處理諸多僧團法務，特別是簽證等出入境的事情，3月18日終於陪同U Kun大長老蒞禪林。大長老在戒會期間就已領著新師父靜坐於知足禪堂。今更加入學院的指導委員會，成為駐禪林的禪師，天天準時帶領僧信禪修，散發出沈靜的威力(silence power)，指導我們如何安享寂靜之樂。觀淨尊者就不必說了，他一向是超級法工，裡裡外外上上下下都得兼顧，他是真的如他常說「獻身致命為正法久住，為植根佛陀教法於台灣而服務的。」
還要感恩尚智禪師、淨法尊者、吉祥尊者（帶著遠自馬來西亞兜率天禪院的眾多僧眾來助陣）、康沙那尊者等不遠千里來支持教導我們的師長。我們提供的居住環境那麼簡陋，他們還是笑容可掬。他們展現出家人的難忍能忍，令人感佩萬分，真的很感恩！

　　這期間尚有一事不能不提，有一天收工要回去菩提禪林休息，來自緬甸的女師父Sayalay Chandhadika帶領大家用巴利語頌念學院宗旨文：

Buddhasasanasa mulani Taiwandipe otarantu三次來做

功德迴向。Sayalay離鄉背井來我們台灣，確實是為了

利益台灣眾生而努力。還有Sayalay Yuvadi 她時常掛

在臉上的笑容和生命裡的輕鬆，總能夠在我們熱惱的心上灑下幾許清涼。到如今，她還負責大寮的安排，讓禪林裡飄香不斷。我們煮食物，是為了煮熟，她則是為了煮到很香。許多我們眼中的野草都可入菜入藥，

住森林有Sayalay Yu絕對沒問題就對了。她真是生活

達人。

慧空師、慧定師、師父爸、王醫師等為首的幕後許多大德施主，都是平時省吃儉用，點滴累積來佈施支持我們學院的人。沒有你們，我們寸步難行，在此一併感恩致謝，並希望往後仍然繼續給我們支持和鼓勵。正法師結界期間就已帶著美鳳來護持，由之也開始發起在禪林新建男眾禪堂與住房；隨來的湖先生已多次上山來，和敏哲商討整修舊的知足禪堂與易養寮及新建事宜。常覺師結界前送來緬甸運回的七噸重大佛座，在敏哲等之籌建下將安置在新禪堂，隨同戒場於禪林之上方鎮守禪林、護衛正法之植根台灣。

25日下午，帕奧Sayadawjji的房間擠超過三十位學院的僧信與新戒，Sayadawjji垂聽指導學院的整體計畫，應許我們的諸請求。26日還公開告訴大家這是適合禪修的地方，鼓勵大家來禪修，讚美禪林是值得護持佈施的福田。長者的認可，是我們最好的回饋，令人永生難忘，沒參與的人真的很難體會和想像。

我們見證了靜樂禪林從無到有的過程，當然我們要努力精進的空間還非常之多，但仍然讓我可以體會到法緣的涵義。我們親眼目睹Sayadawjji對僧信兩眾的攝受威德，遙想起佛陀在世當時僧團的實況；有法就有力，就有龍天護佑，印證U Ke大長老的教誡：「有戒定慧一切事情都會變得美好。」我覺得我對佛法的信心又向前邁進了一小步，足以提醒自己不能太放逸。

戒會之後不久，觀淨Bhante寫Mail隨喜大家的奉獻，讓他有機會在這次戒會裡有學習和成長。其實是Bhante的理念和堅持才給我們有機會收集這麼多菩提資糧。這見證Bhante一開始對大家的鼓舞與我們的共勉：「擕手同興教法之新一春」

學院護法善信：為個人生命根植於佛教、為教法

植根於台灣，學院護法善信勇於任事，發起籌建

禪林，學院師長隨即邀請大威德的僧團蒞禪林，

舉行莊嚴法事。僧信依律組成教團，共修同弘純

妙的法，資益正法律(saddhammavinaya)現起，這

不只對同與盛會者殊勝難得，即使在台灣(乃至華

人區)亦是相當值得隨喜護念的。而世間本是榮辱

相伴、隨喜與嫉妒相隨的，值此春蕊將綻之際，

正可練就堪能於世間八風。長遠心，擕手精勤、

堅忍越艱，屆時同贊sadhu的歡喜即是常可憶念

的善業、導生命趣證菩提，為教法植根於台灣綻

放新一春。 共勉之！」(2011年2月18日之email)

4.歡迎來禪林共享寂靜之樂

    洪蘭教授在一篇文章裡寫道：「有一位實習醫生在醫院的開刀房裡，替一位飽學之士開刀，當刀子在這位人士的肚皮畫上一刀時，開口處冒出一股青煙伴隨著一陣臭氣，這位醫生驚覺臭皮囊是真有那麼回事。」有學問也還是臭。在文章結論處洪教授寫下：「人會老死，我會做很多事。如果一切隨風而逝，那就彷彿不曾走過。所以人一定要做一些比生命更長久的事情，當生命消失時，至少讓這副臭皮囊化作春泥更護花。」也許我也常有病痛，也常聽長老耳提面命開示這老病死而知所悚懼，所以對這篇文章很有感觸。我們的確需要省思當我們死後，可以留下些什麼？

　　我們很慚愧連頭上的三千煩惱絲都捨不得割捨，距離解脫輪迴之苦還有好長的路要走。用什麼保護臨終速行心？用什麼抵擋貪愛和無明的誘惑所將造下的不善業？做什麼增長我們的善業與善心？人身難得佛法難聞，於今我們福報具足，得以輕易親近德高望重如Sayadawjji和長老等無私真心教導我們的善知識，大家共同為佛陀教法植根台灣而努力。

我們真的珍惜嗎？我們生於此，長於此，也將老死於斯土吧！如果認同佛法的宗旨是在熄滅貪瞋癡，那麼減少貪瞋癡便一定是對台灣這塊土地乃至對與整個宇宙最大的慈悲。我們靜樂禪林的存續就有了特別殊勝的意義，我們見證法對人的凝聚力。我們每天看到長老們自然融入戒定慧的實踐裡，耳濡目染地學習守護我們的身口意。看到長老每天帶領僧信禪修，自己生起精進心，這又多了一分善業，也是很美好的。

    所以我們在誠摯感恩眾多法友善施之餘，以邀約大家到禪林受用禪林來回報。這是個可以出家的森林禪修道場，這是得以洗滌身心靈的優勝美地，這更是值得耕耘的豐美福田。我們有信心靜樂禪林一定會活得比我們的生命更長久，更能光照大地。現在山上林間幽徑很清涼，黃梅成熟，其他龍眼等水果也將陸續能採摘。就像我們禪林已經有初步成果可以呈現給諸位，到此地將沐浴在三寶的惠澤裡，飽足又快意。
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